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6.4 Adibidea. Aurresana.

Adierazburua.
Ireki ezazu oilaskoa.gdt datu-fitxategia, zehaztatu ezazu pizza kontsumoa
errentarekin, oilaskoaren prezioarekin eta txerri-okelaren prezioarekin linealki
erlazionatzen duen eredua.

a. Estima ezazu eredua KTA bidez eta idatz ezazu lagineko erregresio funtzioa.
b. 2013. urterako espero den errenta erreal erabilgarria 2500 euro bada, oilaskoaren

prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren prezioa 7 euro bada, zein da oilaskoaren
kontsumoaren aurresana?

c. 2013. urterako espero den errenta erreal erabilgarria 2500 euro bada, oilaskoaren
prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren prezioa 7 euro bada, zein da aurresaten den
oilaskoaren kontsumo minimoa% 95 konfiantza-mailarekin?

d. 2013. urterako espero den errenta erreal erabilgarria 2500 euro bada, oilaskoaren
prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren prezioa 7 euro bada, zein da aurresaten den
oilaskoaren kontsumo maximoa% 90 konfiantza-mailarekin?

e. 2013. urterako espero den errenta erreal erabilgarria 2500 euro bada, oilaskoaren
prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren prezioa 7 euro bada, posiblea litzateke
oilaskoaren kontsumoa 65 kilo izatea?

f. Iruzkindu itzazu emaitzak.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Lehendabizi eredua KTA bidez estimatzen da:
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6.4 Adibidea. Aurresana.
Aldagai azalduaren aurresan bat lortzeko, aldagai azaltzaileentzat espero ditugun
balioak barneratu behar ditugu. Horretarako, klikatu

Datuak – Gehitu behaketak...
eta esan zenbat behaketa gehitu nahi diren.
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6.4 Adibidea. Aurresana.
Aukeratu X2, X3 eta X4 aldagaiak sailkatu eta klikatu

Datuak – Editatu balioak

2013. urterako lerro zuria agertzen da. Behaketa berriak gehitzen ditugu: X22013 = 2500,
X32013 = 3 eta X42013 = 7 eta aplikatu botoia sakatzen da.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Behin behaketak erantsita, estimazio-leihoan klikatu
Analisia – Aurresanak
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Irtetzen den leihatilan, aurresan epea agertzen da (adibidean 2013 urtea),
aurresan estatikoa dela adierazten da (teorian ikusi den bezala), aurresana baino
lehen erakustsiko diren behaketen kopurua (11) eta erabiliko den konfiantza-maila
(% 95).

Pilar González eta Susan Orbe | OCW 2014 6.4 Adibidea. Aurresana ELOEn 7 / 14



6.4 Adibidea. Aurresana.

2013. urteko aurresana lortzen da:

Aurresan-emaitzetan erakusten diren elementuak: erabilitako konfiantza-maila (% 95), t
banaketari dagokion jatorriaren balioa, aldagai azalduaren (Yt) aurreko 11 behaketa,
aldagai azaldu estimatuaren (Ŷt) aurreko 11 balio eta azken herrenkadan 2013ko
puntuzko aurresana, desbideratze tipikoa eta Y2013-ren tartezko aurresana.
Gretl programak berez ematen duen konfiantza-maila% 95 da.
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6.4 Adibidea. Aurresana.
Grafikoan erakusten den informazioa: aldagai azalduaren (Yt) aurreko 11
behaketa, aldagai azaldu estimatuaren (Ŷt) aurreko 11 balio eta azkenean 2013ko
puntuzko aurresana eta Y2013-ren tartezko aurresana.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Erabili nahi den konfiantza-maila alda daiteke edota erakutsi nahi diren behaketa
kopurua. Har ezazu kontuan% 90 konfiantza-maila eta adierazi aurreko 5 balioak
erakutsi nahi direla:
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Estimatu den ereduan oinarrituz, 2013. urteko aurresana estimatu da% 90
konfiantza-mailarekin eta baita aurreko bost balio estimatuak.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Grafikoan erakusten den informazioa: aurreko 5 balio behatuak eta estimatuak,
2013. urteko aurresana eta konfiantza-tartea.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Emaitzak (I).

LEF:

Ŷt = 38, 7202+0, 0109351X2t−13, 6515X3t+4, 379206X4t t = 1990, . . . , 2012

• Ŷ2013 = 55, 8 kilos.

2013. urterako espero den errenta erreal erabilgarria 2500 euro bada,
oilaskoaren prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren prezioa 7 euro bada,
aurresaten den oilasko kontsumoa 55,8 kilo da.

• Y2013-ren% 95 konfiantza-tartea:

KT (Y2013)0,95 = (51 ; 60, 5)

% 95 konfiantza-mailarekin, 2013. urteko oilaskoaren kontsumo minimoa 50,9
kilo dela aurresaten da, errenta erreal erabilgaria 2500 euro, oilaskoaren prezioa
3 euro eta txerri-okelaren prezio 7 euro baldin badira.
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6.4 Adibidea. Aurresana.

Emaitzak (II).

• Y2013-ren% 90 konfiantza-tartea:

KT (Y2013)0,90 = (51, 8 ; 59, 7)

% 90 konfiantza-mailarekin, 2013. urteko oilaskoaren kontsumoa estimatu
maximoa 59,7 kilo dela aurresaten da baldin eta errenta erreal erabilgarria
2500 euro bada, oilaskoaren kiloko prezioa 3 euro bada eta txerri-okelaren
kiloko prezioa 7 euro bada.

• Y2013-ren% 90 eta% 95 konfiantza-tarteak emanik,

65 ez dago tartearen barnean KT (Y2013)0,90 = (51, 8 ; 59, 7)

65 ez dago tartearen barnean KT (Y2013)0,95 = (50, 9 ; 60, 5)

beraz,% 90 eta% 95 konfiantza-mailarekin ondorioztatu daiteke honako hau:
2013. urteko oilaskoaren kontsumoa 65 kilo izatea ezinezkoa da, errenta erreal
erabilgarria 2500 euro, oilaskoaren kiloko prezioa 3 euro eta txerri-okelaren
kiloko prezioa 7 direnean.
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